

我的中国心结：一个中国知识分子的苏联流亡记

苏联逃亡记

一个中国反苏分子的家国情怀

雷光汉 原著
黄双 编订

[我的中国心结：一个中国知识分子的苏联流亡记 下载链接1](#)

著者:雷光汉

出版者:

出版时间:2013-1-1

装帧:平装

isbn:

作者介绍:

雷光漢，生於1935年，湖南省石門縣人，現居哈薩克斯坦共和國。

目录:

[我的中国心结：一个中国知识分子的苏联流亡记](#) [下载链接1](#)

标签

回忆录

苏联

历史

知识分子

苏联俄罗斯

共和国史

俄国史

纪实

评论

雷大爷反日反苏反共,有严重的爱国主义情节,里面夹杂了大汉族主义和大国沙文主义.但是我依然喜欢这个宁直不弯的湖南土家族汉子.他犯了不少错,有时候也幼稚,但是他总是勇于检讨和暴露自己的尴尬时刻.这本书是对苏联70-90年代在中亚政策和日常生活的显微镜.你可以在书里看到形形色色各种人.有好有坏.但我总记得他在书里说的:KGB再坏,再趁人之危都不能抹杀他对中共红色恐怖的可怕回忆.PS:书中详述他对中亚各民族观感(有偏颇),各国对华汉语广播风格和水准(见解独到).对国际大事见解(特别有意思),还有许多苏联笑话(许多都是第一次知道)

两天一口气读完，无限感慨。作者的局限如政治上幼稚、有狭隘爱国主义思想、民族偏见、个别史实记述错误等等高华的书评已经一针见血指出了，稍有鉴别能力的即可去粗取精。此书胜在记述和细节鲜活生动，且一不是毛粉，二不是黄俄，基本观点无大问题。

尽管很多见解有错误，但此回忆录非常详实生动，记录了苏联中亚社会情况

太多主观意见了，但作为了解那个年代逃苏人员历史来说，值得一读。最后高华老师写得很中肯

北大右派沈元不堪忍受文革中的殴打屈辱，在脸上涂了黑鞋油冒充黑人闯入马里使馆寻求政治避难，失败后被枪决。沈元的右派同学雷光汉被发配到中苏边境的新疆小城，仍然摆脱不了被殴打屈辱的命运，铤而走险越境到苏联，流亡几十年。尽管雷在苏联被监视被流放，然而跟沈元比起来，他的生活已经像在天堂了

黑大衣vsKGB 之选边

老舍写过的：我爱咱们的国呀，可谁爱我呢？

除了显示那一代人有多么不正常外，还能看出即便同属共惨阵营，苏俄和支那在所有方面的差别是何等的惊人

活色生香。

一部个人逃亡的历史，虽然存在一些个人认识的误解，但是总体而言，是帮助我们清晰认识70-90年代苏联社会的良好的作品。

从高华的文章找来看的，还成。

离奇诡异、叹息不已的人生，苏联种种光怪陆离的现象、形形色色的人物，文笔平实，情感浓烈，文学性不强，历史观独特。

讲了很多苏联

贵在真实

一个对很多人都陌生的地方，通过作者亲身经历了解了那段历史。

一个中国知识分子的家国情怀。在那个人人疯狂、人人自危的年代，作者奔逃共和国曾经的老大哥。寄人篱下，历经挫折，始终怀有爱国情怀，见证了苏联帝国的昌盛以及衰落。文章以个人的视觉描写了各类逃苏中国人的品行与操守，着重讲述了苏俄这个虎狼之国长久以来仇视、分裂、掠夺我中华的野心，从沙俄帝国到列宁以及斯大林，利用无所不及的阴谋手段攫取它的利益。至今仍有一些人认贼作父，不得不令人愤慨。最后高华老师的客观分析点评，道出作者本身的一些缺点，很是到位。极力推荐此书。

传奇的人生，变化万端的时局彻底改变了一人的一生

相当真实的回忆录，虽然我不赞成作者的那种民族主义的思想，但是作为一本回忆录，这本书能让我们看到苏联社会的方方面面。

SM爱支病标本 这思想水平对得起北大历史系毕业吗 不过俄爹天花板还是高

[我的中国心结：一个中国知识分子的苏联流亡记](#) [下载链接1](#)

书评

读过这本书的估计都是高华教授推荐的。我找到了，读了，也推荐更多的人读读这本书。在文革那个疯狂年代，就连林元帅都要叛逃，刘少奇的女儿要偷渡国境，更何况一个年轻学生。以作者偷渡的年纪，他的学识已经算是当时中国人里面非常出众的了。说作者幼稚，观点偏颇的，还是要联...

徐铸成反思：建国初媒体把苏联天堂化了 2013-08-12 南方周末

《徐铸成日记》（徐时霖整理，三联书店2013年5月），从徐铸成先生1947-1966廿年间的日记中选取了7个年度大部分日记，略见在这些重大关节点上的进退出处，内心活动，可窥其丰富经历之一斑。1957年在他一生中是一个转...

[我的中国心结：一个中国知识分子的苏联流亡记](#) [下载链接1](#)